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Hermed fremsendes svar på spørgsmål S 2684 stillet af Per Clausen (EL) den 31. 
august 2010.

Med venlig hilsen

Charlotte Sahl-Madsen
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Ministeren for videnskab, teknologi og udviklings besvarelse af spørgsmål S 
2684 stillet af Per Clausen (EL) den 31. august 2010

Spørgsmål S 2684

Mener ministeren, det forbedrer muligheden for at sikre en fri og kritisk forsk-
ning, hvis man i større omfang lader de offentlige forskningsmidler fungere som 
supplement til eller belønning for institutters evne til og mulighed for at tiltrække 
private økonomiske midler?

Svar

Der er i dag forskellige måder at finansiere forskning på. Grundlæggende finan-
sieres dansk forskning gennem universiteterne basismidler og gennem statslige 
forskningsråd (Det Frie Forskningsråd, Det Strategiske Forskningsråd, Grund-
forskningsfonden, Højteknologifonden og Rådet for Teknologi og Innovation). 

Den seneste opgørelse fra 2008 viser endvidere, at 3,5 pct. af forskningen på lan-
dets højere læreanstalter bliver finansieret af erhvervslivet, mens 6,3 pct. bliver 
finansieret via private organisationer og fonde. Privat finansiering har således i 
dag et begrænset omfang. 

I modsætning til hr. Clausen er jeg ikke så bekymret for den frie og kritiske 
forskning. Jeg ser bestemt ikke noget modsætningsforhold mellem private bidrag 
fra virksomheder og fonde og muligheden for fortsat at bedrive fri og kritisk 
forskning.  

Jeg vil gerne slå fast, at universiteterne altid skal værne om forskningsfrihed og 
om videnskabsetik. Det gælder uanset finansieringsform – offentlig eller privat. 
Der skal værnes om fri og kritisk forskning, uanset om forskningsfinansieringen 
sker gennem basismidler, de statslige forskningsråd eller fra private virksomhe-
der og fonde.

Jeg har fuld tillid til, at universiteternes ledelser altid går velovervejet ind i sam-
arbejde med virksomheder og fonde, og at ledelserne er i stand til at tilrettelægge 
forskningsaktiviteten og forskningens finansiering således, at det kommer forsk-
ningen til gode over en bred kam. 


